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1.1 අභ්‍යාසය  

1. පහත දැක්වවන වීජීය ප්‍රකාශන සාධක වල ගුණිතයක් වලස ලියා දක්වන්න. 

 

𝑎) 4𝑥 + 12  𝑏) 2𝑎(5𝑥 − 𝑦) + 𝑏(5𝑥 − 𝑦)  𝑐) 𝑥2 − 4𝑥𝑦 − 5𝑥 + 20𝑦 

 

2. පහත දැක්වවන එක් එක් ත්‍රිපද j¾.c ප්‍රකාශනවේ සාධක වවන් කර දක්වන්න. 

උදා-: 𝑥2 + 3𝑥 − 40 =>   𝑥2 − 5𝑥 + 8𝑥 − 40 

 

𝑎) 𝑥2 + 13𝑥 + 42  𝑏) 𝑥2 − 7𝑥 − 18  𝑐) 𝑥4 + 6𝑥2 − 7 

𝑑) − 𝑥2 + 6𝑥 + 6  𝑒) − 𝑎2 − 8𝑎 − 15  𝑓) 𝑎2 + 9𝑎𝑏 − 36𝑏2 

 

3. පහත දැක්වවන එක් එක් ත්‍රිපද වර්ගජ ප්‍රකාශන සාධක වදකක ගුණිතයක් වලස ලියා දක්වන්න. 

 

𝑎) 𝑥2 + 7𝑥 + 12  𝑏) 𝑝2 + 𝑝 − 30  𝑐) 𝑥2 − 3𝑥 − 40 

𝑑) 𝑥2 − 15𝑥 + 26  𝑒) 6𝑎2 − 14𝑎 − 40  𝑓) − 12𝑥2 + 26𝑥𝑦 − 10𝑦2 

 

4. සාධක දැනුම භ්‍ාවිතවයන් පහත දැක්වවන එක් එක් ixLHd;aul ප්‍රකාශනවේ අර්ය වසායන්න. 

 

𝑎) 62 + 11 × 6 + 28  𝑏) 72 + 2 × 7 − 48    𝑐) 1032 − 41 × 103 + 114 

1.2 අභ්‍යාසය 

1.  පහත දැක්වවන ප්‍රකාශන සුළු කර සාධක වල ගුණිතයක් වලස ලියා දක්වන්න. 

 

𝑎) 𝑥2 − 25   𝑏) 49 − 𝑥2   𝑐) (𝑥 + 2)2 − 4 

𝑑) (𝑎 − 3)2 − (𝑎 + 2)2 𝑒) 𝑥4 − 81   𝑓) 1 − 64𝑦2 

 

විෂය - ගණිතය 

fY%Aණිය - 10 

සතිය - 15 

සැකසුම - චමිදු ජයරත්න 

                කෑ/දෙහි/ දමොරොවත්ත ක.වි    

 

j¾.c m%ldYk j, idOl 

පළොත් අධHdපන  දෙපොතතදේන්තුව සබරගමුව - සති පොසල 

 



2. රුපවේ දැක්වවන පරිදි පැත්තක දිර් ඒකක 8𝑥 වූ විශාල සමචතුරස්‍රාකාර යකඩ තහඩුවකින් 

පැත්තක දිර් ඒකක 5𝑥 වූ කුඩා සමචතුරස්‍රාකාර වකාටසක් කපා ඉවත් කරන ලදි. 

 

I) කැපීමට වපර යකඩ තහඩුවේ j¾.M,h සහ කපා ඉවත් කල වකාටවසේ j¾.M,h 𝑥 

ඇසුවරන්  වසායන්න 

II) කපා ඉවත් කිරිවමන් පසු ඉතිරි වු වකාටවසේ j¾.M,h 𝑥 ඇසුවරන් ලියා දක්වා,   

 𝑥 = 2 නම් ඉතිරි වූ වකාටවසේ j¾.M,h j¾. ඒකක 156 ක් බව සාධක දැනුම 

භ්‍ාවිතවයන් වපන්වන්න. 

 

                                                         8𝑥 

 

                                                                                       

    

                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.1 අභ්‍යාසය 

1. පහත දැක්වවන එක් එක් රුප සටහවන් අඥාත මගින් දැක්වවන වකෝණයන්ි අර්යන් වසායන්න. 

     I)                                                          II)                                                       III) 

 

 

 

 

 

  IV)                                                          V)                                                      VI) 

 

 

5𝑥 

ත්‍රිදකෝණ අංගසොමයය 



2. රුපවේ දැක්වවන්වන් වක්න්රය O වන වෘත්තයක් වන අතර එි A, D හා C ලක්ෂයයන් වෘත්තය 

මත පිිටයි. වමි OA//DC වේ. 

 

  I) O𝐷̂A අර්ය වසායන්න.  

 II) A𝐶̂B අර්ය වසායන්න. 

III) ABC ත්‍රිවකෝණය සමද්වවිපාද ත්‍රිවකෝණයක් බව වපන්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. පහත දැක්වවන රුපසටහවන් ABC යනු සමද්වවිපාද ත්‍රිවකෝණයකි. වමි AB = AC හා  

D𝐴̂E = F𝐴̂G වේ. 

 

 I) 𝐴𝐸̂𝐹 හා 𝐴𝐹̂𝐸 අර්යන් වසායන්න. 

II) AEF කුමන j¾.fha ත්‍රිවකෝණයක්ද? ද ේු සහිතව පැ ැදිලි කරන්තන. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

3.1 අභ්‍යාසය 

1. පහත දැක්වවන එක් එක් අවසේථාවේදි ඇති රාශි වදක අනුවලෝම වශවයන් සමානුපාත වේද, 

ප්‍රතිවලෝම වශවයන් සමානුපාත වේද යන්න ලියා දක්වන්න. 

 

a) පෑන් ර්ණන සහ ඒවාවේ මිල. 

b) වමාටග රථයක වේර්ය සහ යම් දුරක් ර්මන් කිරිමට ර්ත වන කාලය. 

c) වෘත්තයක අරය සහ එි පරිමිතිය 

d) කිසියම් වැඩක් නිම කිරිමට වයදවිය යුතු මිනිසුන් ර්ණන සහ ඒ සදහා ර්තවන කාලය. 

e) නිවසක පරිවභ්‍ෝජනය කරන විදුලි ඒකක ර්ණන සහ මාසික විදුලි බිල. 

f) නිවසක වතුර පරිවභ්‍ෝජනය කරන මිනිසුන් ර්ණන සහ වතුර ටැැංකිවේ ඇති ජල පරිමාව. 

 

3.2 අභ්‍යාසය 

1. මිනිසුන් 5 වදවනකුට යම් ld¾hhla කිරිමට දින 12ක් ර්ත වේ. 

 

I) එම වැවඩි ප්‍රමාණය මිනිසේ දින වකාපමනද? 

II) එක් මිනිවසකුට එම ld¾hhla නිම කිරිමට ර්තවන කාලය දින කීයද? 

III) මිනිසුන් 10 වදවනකුට එම ld¾hh නිම කිරිමට ර්තවන දින ර්ණන වසායන්න.  

 

2. ශ්‍රි ලැංකා මුහුදු තීරවේදී රසායනික කාන්දුවක් සිදුවිම නිසා වනෞකාවක් ගිනි ර්න්නා අතර එය නිවා 

දැමිමට සදහා කුඩා ප්‍රමාණවේ නාවික නැේ 3ක් වයද වු අතර ඔහුන්ට එම ගින්න නිවා දැමිම සදහා 

දින 14 ක් ර්ත වන බව නාවික හමුදාව සදහන් කරයි. ගින්න නිවිම ආරම්භ්‍ කර දින 4 කට පසු එම 

ප්‍රමාණවයම කුඩා ඉන්දීය නාවික නැේ 2ක් ගින්න නිවිමට එකතු විය. ගින්න නිවිමට නියමිතව 

තිබු දින ර්ණනට වඩා දින 4 කට වපර ගින්න නිවා දැමිමට හැකි වු බව වපන්වන්න. 

 

3. එක්තරා ඉඩමක් එළිවපවහලි කිරිමට සහන්වේ කණ්ඩායම මිනිසුන් 6 වදවනකු වයාදවන අතර 

ඔහුන් දිනකට පැය 5 බැගින් දින 8 කින් එම වැඩය නිම කරන බව පැවසිය. ඔහුන් ඒ සදහා 

දිනකට රු 800 බැගින් එක් පුද්වර්ලවයකුට ලබා වදන වමන් පවසන ලදි. එම ld¾hhu චාමරවේ 

කණ්ඩයම මිනිසුන් 10 ක් වයාදවා දිනකට පැය 8 බැගින් වැඩ කරන බව පැවසු අතර ඒ සදහා 

දිනකට එක් පුද්වර්ලවයකුට රු 1200 ක මුදලක් අවශය බව සදහන් කරන ලදි.  

 

I) වමම ld¾hh චාමරවේ කණ්ඩායමට භ්‍ාර දුන්වන්නම් එය නිම කිරිමට ඔහුන්ට ර්ත 

වන දින ගණන වසායන්න. 

II) වඩොත් ලබෙොයි වන්තදන්ත කවුරුන්තදේ කණ්ඩොයමට දමම ld¾hh භොර දුන්ත විටෙ? ද ේු 

සහිතව පැ ැදිලි කරන්තන. 

ප්‍රතිවලෝම සමානුපාත 


